



中卫市沙坡头区双拥主题广场。

双拥之花开满塞上江南 鱼水情深共谱时代新篇

——宁夏不断巩固发展坚如磐石的军政军民关系奋力开创新时代双拥工作新局面

军地双方要密切协作,巩固发展坚如磐石的军政军民团结,共同续写爱我人民爱我军的时代新篇。

宁夏,是一片有着光荣革命传统的红色土地,从90年前的“单家集夜话”,到当前的军民鱼水情深,红色基因在强国强军征程中代代相传。今年4月,银川市、石嘴山市、吴忠市、固原市、中卫市和永宁县、青铜峡市、西吉县被命名为全国双拥模范城(县),标志着全国双拥模范城(县)命名首次实现地级市全覆盖,双拥之花开满了塞上江南。

巍巍贺兰山,滚滚黄河水,见证了宁夏双拥工作的发展历程。站在新起点,宁夏必将更好着眼服务党和国家工作大局、国防和军队建设全局,继续大力弘扬双拥光荣传统,深入扎实做好新时代双拥工作,继续谱写军政军民团结奋斗的绚丽华章。

构建双拥新格局,就要以“破局之势”激发内生发展动力,突出顶层设计“立梁架柱”。

近年来,自治区党委、政府坚持把双拥工作作为巩固国防、促进发展稳定、增强民族凝聚力的大事来推动实施,坚持把党的领导贯穿双拥工作的各领域、全过程,切实把制度优势转化为推动双拥工作高质量发展的强劲动力。

关心军人、军属、军娃和军人家庭,就是关心国防和军队建设。

2024年,全区紧紧围绕“让军人成为全社会尊崇的职业、让退役军人成为全社会尊重的人”目标,始终聚焦移交安置、子女入学、家属随调等部队官兵关切的突出问题,全面完善优化政策机制,妥善接收安置2801名退役军人,协调解决45名家属随迁随调及743名一线官兵子女教育问题。2022年到2024年连续3年做到军转干部90%安置到首府城市,安置到首府城市的军转干部90%安置到区直机关,安置到区直机关的军转干部90%为公务员、参公岗位“3个90%”,军人子女教育优待、军属随迁随调实现“全覆盖、全保障”。

银川市、吴忠市等地落实定向招聘随军家属制度,固原市军地会商优先保障军人子女入学,满意率达100%。

紧盯军人“后路、后院、后代”办实事,全区坚持为军人军属、退役军人和其他优抚对象服务,从细节入手、从解决需求入手,积极主动解难题,架起连心桥,办好暖心事,将党和政府的优抚政策落到实处。出台一系列政策,修订完善《宁夏回族自治区军人军属、退役军人和其他优抚对象优待工作实施办法》,率先在全国推出促进退役军人就业创业“23条”硬措施,联合中国农业银行宁夏分行等16家金融机构推出百亿“崇军贷”金融优惠优待服务,精准助力退役军人稳就业、创大业、兴实业。

坚持“为军人军属、退役军人和其他优抚对象办实事”作为工作的重中之重,将一大批军人军属关心密切关注的“操心事”办成了“暖心事”“贴心事”。先后安排

完善机制高站位 构建双拥新格局



青铜峡市退役军人事务局为荣立二等功的现役军人杨玉家家属送去“二等功臣之家”牌匾和喜报。

退役军人保障资金10多亿元,保障军娃就近就地优先入学1200余人次,保障2万多名退役军人实现就业,军人军属、退役军人和其他优抚对象获得感、幸福感、荣誉感不断增强;40余项措施和倾斜政策陆续出台实施,全区退役军人保障资金逐年增长,优抚对象抚恤补助标准实现连续20年稳定增长。

另外,自治区在全国首批创建省级退役军人创业

孵化基地,举办全区退役军人创业创新大赛、创业成果展,等等。全区各地还紧盯部队改革所需,千方百计为驻宁部队办实事解难题,积极协调解决用水用电、道路交通、环境改造等部队亟需、官兵急盼事项。

一组组翔实数据、一项项贴心措施、一件件落地实事,让驻宁部队官兵、军属和广大退役军人收获了满满的幸福感。

多方联动聚合力 绘就双拥风景线

座谈会,全面启动宁夏烈士英名录编纂工作,用实际行动传承保护好宁夏双拥的红色基因库。

军政军民同呼吸、共命运、心连心。

通过推动联创共建,宁夏扎实做好军地联动、军政协同、军民共建各项工作,持续巩固坚如磐石的军政军民关系,维护民族团结进步。截至目前,全区22个市(县、区)与驻宁部队开展军民结对共建,7个县(区)与部队“城舰共建”“城连共建”,推动新时代军民共建向边境、海域延伸,结对共建开创了新格局。

军地还全面实施“红心向党”党性教育等活动,争做民族团结进步排头兵,军地共同谱写新时代宁夏军政军民团结新篇章。



中宁县举办集体慰问军人家属,替战士看爹娘活动。



银川市兴庆区举办“崇军酒店”签约授牌仪式,五家酒店企业郑重承诺,将为军人军属和退役军人送上实实在在的优惠政策和贴心服务。



老兵宣讲团成员走进中卫市第四小学开展主题宣讲。



退役军人银川市兴庆区通贵乡司家桥村党支部书记秦德胜带着村民一起往富裕路上奔。

做 大 尊 崇 扬 正 气 弘 扬 双 拥 主 旋 律

军爱民、民拥军,军民团结一家亲的优良传统在宁夏历久弥新。

《爱我人民爱我军》《军歌嘹亮》《咱当兵的人》等经典曲目接连上演,幽默诙谐的相声《开心一刻》让大家欢声笑语不断……今年“八一”前,“轻骑小分队”赴驻宁部队进行慰问演出,送上一场场精彩的视觉大餐,并开展“送政策、送法律、送文化、送健康”系列活动,受到部队官兵热烈欢迎。

发展不忘拥军,平时不忘战备。近年来,宁夏在重要节庆节点持续组织开展一系列拥军优属慰问工作,通过送演出、送慰问、送政策、送法律、送文化等内容丰富、形式多样的活动,让驻地官兵真切感受拥军热情。

人有军送、服役有激励、退役有保障……

2024年以来,自治区各级退役军人事务部门先后为637名现役军人家庭送去了立功喜报、奖励金和党组织的关怀,为2700余名烈属、军属和退役军人家庭悬挂光荣牌;2025年,自治区退役军人事务厅累计投入1500余万元,联合民政、残联、妇联等部门,创新性开展“替战士看爹娘、为军属办实事”活动,慰问边海防官兵家庭668户、宁夏籍现役官兵家庭2619户,实现年度内立功受奖、服役8年以下、低保和低保边缘战士家庭慰问三个“全覆盖”……让“一人当兵、全家光荣”在塞上大地形成广泛共识。

近年来,宁夏军地联合举行向人民英雄敬献花篮、“烈士光荣证”颁授等活动,广泛开展送立功喜报、军营开放日、悬挂光荣牌等活动,在全社会营造了尊崇军人职业、尊崇退役军人的浓厚氛围。

2022年以来,全面发起实施全域“崇军行动”。

经过3年多的不懈努力,崇军行动从1.0版迭代升级到4.0版,签约企业商家达到1.5万余家,形成涵盖“衣食住行、业保教医”等多个领域、贯通全生命周期的崇军链和崇军集群,让现役军人军属等优待对象在宁夏每一处每一地都能享受到“真情可感、真金白银”的优先优待优惠。

2024年9月26日,“老兵礼赞新时代 跟党奋进新征程”全国老兵宣讲团主题巡回宣讲报告会(宁夏站)暨宁夏老兵宣讲“十进”活动启动仪式在北方民族大学举办。活动邀请了全国老兵宣讲团成员、一等功臣、内蒙古自治区军休干部黄国才,全国“最美退役军人”、全国三八红旗手张勋,全国模范退役军人、宁夏“最美退役军人”、宁夏智安电力工程有限公司经理王欢等6名同志分别讲述了创业与奉献、忠诚与坚守、青春和热血的励志感人故事。现场气氛热烈,掌声经久不息。

拥军优属、拥政爱民,是我党我军我国人民的优良传统和特有政治优势,是全区各级党政机关、企事业单位和全社会的共同责任。

近年来,宁夏军地持续共同开展“双拥模范”“最美拥军人物”“最美退役军人”等系列学习宣传活动,大力宣扬英雄事迹,广泛开展“尊崇英模、学习英模、关爱英模”活动,涌现出一大批先进典型,100多名全国、全区“模范退役军人”“最美退役军人”“最美军嫂”“最美拥军人物”“退役军人服务保障先进个人”“百名优秀主任(站长)”成为塞上大地闪亮的名字。宁夏理工学院、银川市景岳小学、石嘴山市第七中学等一所所双拥共建学校,点燃了青少年的爱国心和从军梦。

宁夏还深入实施《关于加强新时代烈士褒扬工作的若干措施》,建好用好红色资源,先后投入1.8亿元全面实施全区烈士纪念设施整修、烈士陵园提质改造等工程。“代亲祭扫”“认亲祭扫”“云祭扫”受到广大市民点赞叫好,固原市第二中学、弘文中学等学校学生连续30年开展“徒步百里祭英烈”活动,让学生在“行走”的“长征”路中培根铸魂,推动“行走的思政课”成为响亮全国的思政品牌。

人民军队爱人民,人民军队爱人民。

驻宁部队官兵始终把宁夏当故乡、视宁夏人民为亲人,在完成战备训练任务的同时,着眼地方所需、群众所盼、部队所能,主动担当、积极作为,在急难险重任务中冲锋在前,在为民爱民中践行宗旨使命,积极支持宁夏经济社会发展。无论是乡村振兴、基层治理、志愿服务,还是抢险救灾、疫情防控、强边固防,总能看到人民子弟兵冲锋在前的身影,涌现出舍身救人英雄苗鉴等一大批先进典型。驻宁部队还积极支援地方发展,先后投入1000余万元助力40余个帮扶村乡村振兴,组织近百名帮扶干部进行助农培训,扶持宁夏枸杞、彭阳红梅杏等特色产业项目10余个走出宁夏,为巨湾、吴忠等小学铺设瓷砖、赠送文具器材等,建成一批“红军路”、“八一”学校等,备受群众赞誉,为地方建设作出了积极贡献。

奋进新时代、迈上新征程,坚如磐石的军政军民团结,必将凝聚起更强大的力量,加快建设经济繁荣民族团结环境优美人民富裕的美丽新宁夏。